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Introduction 


Une sensation bien connue 


En effet les impressions de « déjà-vu » sont des sensations qu’une grande majorité de personnes ont déjà vécues. L’impression d’avoir déjà connaissance du moment présent comme si on l’avait déjà vécu comme par exemple une discussion à laquelle vous participez et pourtant la réponse vous semble étrangement familier comme si vous l’aviez déjà entendu ou encore un lieu que vous découvrez en ayant l’impression de déjà le connaître. 


Personnellement, nous avons déjà connu ce type d’impression, c’est ce qui a motivé le choix de notre sujet car nous trouvions cela étrange et que c’était un sujet qui touchait à peu près tout le monde. 


Ce phénomène des impressions de « déjà-vu » à diverses explications,  certaines dans le domaine du paranormal et d’autre dans le domaine scientifique. 




1-Définition 


Qu’est-ce que c’est ? 


Le terme de « déjà vu », utilisé pour la première fois par Emile Boirac (1851-1917) dans son ouvrage « L’avenir des sciences psychiques », désigne l’impression d’avoir déjà vu un lieu ou déjà vécue une situation. Cette expérience est souvent accompagnée d’un sentiment particulier, mélange d’étrangeté et de familiarité, et d’une incapacité à retrouver un éventuel souvenir relatif à ce sentiment de déjà vu. 


La définition de ce phénomène a beaucoup évolué avec le temps, à notre époque celle qui est le plus employé est celle énoncée par le docteur Vernon Neppe en 1983 : 

« Impression subjective et inappropriée de familiarité lors d’un événement présent, non associée à un souvenir précis. » 


Ceux qui ont éprouvé le sentiment le décrivent comme sens accablant de connaissance de quelque chose qui ne devrait pas être familière du tout. Le phénomène de « déjà-vu » de par sa nature d’événement instantané ne peut pas attendre d’être scientifiquement prouvé pour exister. En effet cette expérience est très commune, 70% de nous en aurait fait l’expérience au moins une fois dans nos vies. 






2-Les explications paranormales 


Du fait que les impressions de « déjà-vu » sont vécues par de nombreuses personnes, il y a diverses explications non – scientifique sur le sujet. Les phénomènes courants et mal compris sont souvent à l’origine de diverses «théorisations» interprétées comme «paranormales» par une partie de la population. 


a- les vies antérieures 


Certaines personnes pensent que les impressions de déjà-vu sont la preuve de l’existence d’une vie antérieure et de la réincarnation. C’est une explication qui a été très répandue au cours des siècles pour par exemple expliquer les exploits des enfants prodige comme Mozart qui composa ses œuvres très jeunes ou encore pour conforter la pensée de certains. 


b- les perceptions extra sensorielles 


L’impression de déjà vu est également fréquemment associée à la précognition, c’est-à-dire la capacité d’obtenir des informations sur un évènement futur selon des modalités perceptives inexpliquées à l’heure actuelle sur le plan scientifique. Comment distinguer une précognition d’une impression de déjà vu ? Il s’agit d’une question à laquelle il est difficile de répondre étant donné que la précognition n’est pas un phénomène dont l’existence est reconnue par l’ensemble de la communauté scientifique. On peut cependant noter certaines différences si l’on se réfère à la littérature parapsychologique portant sur la précognition. On remarquera en particulier que : 
-La précognition ne donne pas lieu à l’impression d’étrangeté caractéristique du déjà vu. 



-La précognition est censée se produire avant les évènements qui vont se dérouler. Le déjà vu est en revanche simultané à l’expérience rencontrée. 
-La précognition porte le plus souvent sur des évènements affectifs (décès d’un proche, accident, etc.). L’impression de déjà vu est en revanche associée le plus souvent à des situations banales de la vie quotidienne. 


Il est donc généralement facile de distinguer une précognition d’une impression de déjà vu : le déjà vu donne le sentiment d’être en mesure de décrire ce qui va se passer alors qu’en réalité ce n’est pas le cas... la précognition en revanche est censée permettre de déterminer au préalable et de façon précise un événement à venir. Très concrètement, un moyen efficace de les différencier consiste à noter par écrit ce qui est censé se produire dans le futur... 


c- les projections astrales 


En effet d’après certains témoignages durant les impressions de « déjà-vu », il y a projection astrale c'est-à-dire que l’on se voit dans la scène que l’on est en train de vivre comme si nous étions à l’extérieur de notre propre corps, comme un dissociation du corps et de l’esprit. 









3-Les explications scientifiques 


Il y a beaucoup de théorie concernant la nature des expériences du « déjà-vu ». Ces dernières années le « déjà-vu »  a été le sujet de la recherche psychologique et neurologique sérieuse. 

Certains scientifiques pensent que le phénomène de déjà-vu est trop répandu pour être classé comme un phénomène paranormal car 70% d’entre nous prétendent avoir déjà ressenti cette sensation. Les expériences réalisent montrent que la fréquence de ce phénomènes ne dépend pas du sexe du sujet mais qu’il y a eu une variation sur certaines tranche d’âge, la catégorie la plus touchée par cette expérience sont la tranche des 15/25 ans. 


a- l’absence de souvenirs 


La mémoire fonctionnerait suivant deux processus, la mémorisation et le souvenir. Normalement ces deux processus sont activés en même temps sauf dans le cas d’une impression de déjà-vu où la mémorisation déclenche un faux souvenir. 


b- l’anomalie de mémoire 


Le phénomène de déjà-vu serait expliqué par des ratés du moteur des signaux du cerveau liés à la mémoire et aux souvenirs. 


On peut faire le lien entre l’expérience du déjà-vu et les désordre tel que la schizophrénie et l’inquiétude, ces personnes semblent plus touchées par ce phénomènes que le reste de la société. 


L’association pathologique la plus forte du déjà vu est rencontrée avec l’épilepsie temporelle du lobe. Les gens souffrant de cette forme d’épilepsie rapportent souvent éprouver le déjà vu. Grâce à cela certains chercheurs sont amenés à croire que l’expérience du déjà vu est une anomalie neurologique liée à la décharge électrique inexacte délivrée dans le cerveau. 


c- la double perception 


Pour certains scientifiques les impressions de déjà vu seraient dues à l’état psychologique du patient c'est-à-dire un état de stress, un manque de concentration ou encore la fatigue. 


Ces états entraîneraient une première perception brève et non attentive de l’action en cours suivie d’une seconde perception plus attentive. De ce fait on aurait l’impression d’avoir déjà vécu cette action car la première perception nous apparaîtrait comme un vague souvenir du passé. 


d- la dernière hypothèse 


Les progrès dans la recherche neurologique du à l’évolution du matériel technique a apporté de nouvelles informations pour expliquer les impressions de déjà vu. 


Les impressions de déjà vu seraient donc dues à une sorte de panne temporaire d’une région du cerveau, celle qui nous permet de reconnaître le caractère nouveau, qui changerait son mode de fonctionnement dans une situation de fatigue ou de stress empêchant donc l’élément nouveau d’être reconnu et la scène nous paraîtrait alors déjà vu. 

Conclusion 

De nombreuses explications 


Du fait que les impressions de déjà vu touchent un grand nombre de personnes les explications sont d’autant plus nombreuses d’une part dans le domaine du paranormal (vie antérieure, projection astrale, perception extra sensorielle) et d’autre part dans le domaine scientifique avec comme dernière hypothèse neurologique que ce phénomène serait du à une panne temporaire d’une région du cerveau. 

Les impressions de déjà vu entraînent beaucoup d’autres expériences (projection astrale, précognition) qui ont été sous-évalué comme sujet de recherche sérieuse. Néanmoins ces expérience sont vécues par un vaste nombre de personnes et donc digne de l’étude pour cette seule raison. 
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